

◎众观

本报记者
王磊
摄

暖心服务,让高校毕业生好就业就好业

□本报记者 刘志贤

没想到四年大学生活就这样结束了,心情挺复杂。离校后,我最主要的任务就是准备接下来的公考。随着毕业季的到来,内蒙古师范大学旅游学院大四毕业生金青春告诉记者,他的一些同学目前都在准备各种考试,努力实现就业。

相比金青春,教育学院的大四毕业生赵昊月能轻松一些,因为她前段时间收到了硕士研究生录取通知书,就业压力暂时没有了。

来自自治区高校学生就业创业服务中心的数据,今年我区2022届高校毕业生预计15.7万人,其中研究生0.9万人,本科生7.15万人,专科生7.65万人,总量同比增加1.8万人,创历史新高。加之新冠肺炎疫情等多重因素影响,今年就业形势严峻复杂。

为了最大限度降低疫情对高校毕业生就业的影响,自治区教育厅坚决扛起稳就业保民生的政治责任,聚焦重点难点,实施校园招聘、访企拓岗、万企进校、政策宣传、就业指导、精准帮扶等六大专项行动,扎实推进

2022届高校毕业生就业工作。

做好政策性岗位招录。自治区积极向教育部争取扩大专升本和研究生招生规模,今年,自治区研究生计划招生1.3万人,专升本计划招生预计达1.5万人,特岗教师计划招录1000人。配合落实好“三支一扶”西部计划、大学生征兵等政策性岗位考录招募。与自治区征兵办联合主办征兵宣传进校园活动,实施高校毕业生备考政策性岗位考试专项培训活动,组织开展政策性岗位模拟大赛,提升大学生报考政策性岗位就业竞争力。截至目前,共投放各类政策性岗位考试辅导课程823课时,在线参与学生达77.26万人次。

加大市场化就业岗位供给。自治区教育厅积极举办“就业促进周”和“百日冲刺”系列活动,联合呼和浩特市政府、包头市政府、锡林郭勒盟行署以及相关行业企业,共同举办针对2022届高校毕业生、大学生的“十万大学生留呼工程系列招聘会”“2022届高校毕业生包头专场网络招聘会”“2022届高校毕业生锡林郭勒盟专场网络招聘会”“自治区硕博专场”“金融、教育专场”“农牧类专场”“光伏产业专场”“财经类专场”等网络招聘

会,以及组织直播带岗活动、就业育人项目供需对接会等招聘活动317场,累计提供就业岗位125.93万个,推送就业信息6.19万条;实施高校书记、校长访企拓岗促就业专项行动,截至6月底,全区高校书记、校长共走访用人单位2194家,为毕业生累计新增就业岗位15.7万个,推动北疆就业网新增用人单位4250个。

强化就业指导践行育人实效。持续发挥内蒙古教育、北疆就业网等平台优势,自治区教育厅强化就业育人支持体系建设,通过开展就业主题公开课、大学生生涯教育第一课、政策性岗位考试专项培训、就业先行行、就业创业指导专家行、就业创业及参军入伍典型学生事迹宣讲等就业主题教育系列活动,以及政策性岗位模考大赛、视频简历大赛等,不断提升毕业生就业能力。截至目前,全区已开展高校就业指导服务活动1010场次,活动覆盖12.78万人。

精准服务助力重点群体就业。通过岗位精准推送、远程网络面试、直播带岗推荐等系列服务,为毕业生线上求职搭建供需精准平台。同时,根据毕业生专业结构和特点,自治区教育厅先后与自治区妇联、辽宁省人社厅联合举办“全区女大学生专场直播带岗”“全区高职扩招毕业生专场招聘”等专场招聘活动。启动实施2022年“宏志助航计划”高校毕业生就业帮扶项目,目前已培训全区高校就业困难群体学生达2.6万余人。

就业再难也不能掺水分。在做实做细就业指导服务的同时,自治区教育厅还加强就业督导核查工作,对照教育部就业统计指标,通过开展学校自查、自治区抽查、公布举报电话以及学生对就业信息确认等方式,接受社会各界对毕业生就业工作的监督,确保就业数据保真。

下一步,我们将根据毕业生专业结构分布和就业实际,继续依托北疆就业等平台,切实发挥就业育人实效,以服务国家发展战略、服务自治区经济社会发展、服务高校人才培养为主线,推进政策完善落实、战线协同发力、供需精准对接、重点群体帮扶、完善高校毕业生就业创业指导服务体系,引导毕业生服务基层和参军入伍等,通过一系列暖心服务让毕业生好就业就好业。自治区高校学生就业创业服务中心负责人介绍。

感受档案魅力

□见习记者 李存霞

什么是档案?档案馆里有什么?修复破损档案需要多少道工序?带着一系列疑问,呼和浩特市第四中学的近140名学生近日走进自治区档案馆,在喜迎二十大·档案领辉煌·第一届中小学生档案特色红色实践研学活动中感受档案魅力。

在工作人员带领下,学生们参观了内蒙古档案馆馆藏未呈档档案展和不忘初心牢记使命·档案文献展等展览,在档案查阅大厅,了解查阅档案、利用档案的流程,在档案库房感受浩如烟海的档案资料,档案修裱室,观摩档案工匠细心修裱破损历史档案的过程。

今天我才知道这些旧档案还可以修复得那么平整,这是一项非常需要耐心的工作。通过今天的活动,我懂得了档案是非常重要的,需要好好珍惜和保护。呼和浩特市第四中学四年级二班的学生郑雯丹说。当天,学生们还参与了“梦想寄存”活动,每位学生亲笔写下自己的梦想,并装入档案信封中。20年后,梦想主人可以凭借身份证件到自治区档案馆领取曾经的梦想,感受成长的心路历程。

我们希望通过开展档案特色红色实践研学活动,充分发挥自治区档案馆作为自治区爱国主义教育示范基地的作用,让更多中小学生了解档案,激发学生爱党、爱国、爱家乡的情感。自治区档案馆法治宣传处副处长杨静说。

◎社会速评

推动机构优化提质 呵护儿童健康成长

本报7月7日讯 (记者 赵曦)记者从自治区民政厅获悉,截至目前,我区共有儿童福利机构集中养育儿童720名,自治区民政厅从政策保障、资金配套等方面精心呵护福利机构儿童健康成长。

去年,自治区民政厅等15个部门联合出台《关于进一步推进儿童福利机构优化提质和创新转型高质量发展的实施方案》,计划到2025年,分阶段将12个盟市级儿童福利机构打造成集养、治、教、康、安和社会工作于一体的区域性儿童福利机构,集中养育孤儿平均基本生活保障标准达到每人每月2004元。2021年以来,我区累计安排自治区福彩公益金980万元,重点资助7个盟市级儿童福利机构升级改造设施设备。

编辑有话说 儿童福利机构这个温暖的社会主义大家庭,在多部门齐心协力、多项政策保障落实下,必将用爱为孩子们撑起一片蓝天。

开展适应性培训 助力老兵精准就业

本报7月7日讯 (记者 于欣莉)近日,记者从自治区退役军人事务厅获悉,自2019年我区开展退役军人适应性培训以来,共组织1.3万多名自主择业干部和自主就业退役士兵进行培训。

退役军人适应性培训是退役军人融入社会教育培训的第一课、必修课。我区对退役军人施行“订单式”“定向式”“定岗式”和企业新型学徒制培训,因地制宜推进“先入学赋能、后入行上岗”的行业合作模式,引导支持退役军人到重点行业、支柱产业就业。

通过整合退役军人和院校资源,因需施教,按需培训。以退役军人个人需求为导向,充分发挥县乡村服务中心(站)的体系功能,与不同类型的退役军人群体建立常态化联系台账,摸清每一名退役军人的技能培训、就业意向需求底数,为退役军人搭建多元就业平台,实现精准服务。

编辑有话说 多元的就业创业服务为广大退役军人从思想上、观念上和行动上尽快适应、更好地开展下一阶段工作打下坚实基础。

抓住首府底蕴 打造宜游之城

本报7月7日讯 (记者 冯雪玉)近日,景域驴妈妈集团等多家国内知名旅游企业团来呼和浩特市考察文旅项目。

今年,呼和浩特市文化旅游广电局聚焦北部敕勒川、南部黄河湾,全力打造宜游城市和区域休闲度假中心,与多家全国文旅行业领先企业展开交流,力促文旅项目落地实施。

考察组一行先后前往土左旗、清水河县、武川县,实地考察了伊利现代智慧健康谷文旅项目建设现场、乌兰夫故居红色文化旅游区、敕勒川文化旅游区(哈素海)、清水河县老牛湾黄河大峡谷旅游区、老牛坡红色文化旅游区、武川县哈达门高山牧场、五道沟民俗村、南山旅游片区等文旅项目,详细了解项目资源优势、文化底蕴等情况,对呼和浩特市文化旅游资源高度评价,并与武川县哈达门高山牧场、南山旅游片区达成初步合作意向。

编辑有话说 呼和浩特市拥有独特的文旅资源,切实将资源优势转化为产业优势、发展优势,是推动区域文旅产业高质量发展的当务之急。



◎新视界

书香之中觅清凉

□文/图 本报记者 马芳

清晨开门到夜晚闭店,购书、读书的市民络绎不绝,或凝神阅读、或伏案写作,大家沉浸在知识的海洋中,脸上洋溢着快乐。

炎炎夏日,酷热难当。近日,记者在走访呼和浩特市几家新华书店时看到,不少市民躲进书店享受清凉收获知识。从



体教融合 育体又育人

□本报记者 柴思源

学生1+2的培养目标(1项体育特长+2项其他兴趣运动技能)规划开展活动,形成一校多品的格局。

在鄂尔多斯市准格尔旗第三中学,每周2节的射击体育课锻炼学生的专注能力和心理素质。当地周末还会组织各个学校的射击苗子进行集中训练,重点培养。准格尔旗每年有近2000名学生参加射击队员选拔,力争在内蒙古青少年射击锦标赛中一展风采。

目前,全区有77所中小学校创建了自治区重点项目运动队,射箭、软式曲棍球、陆地冰壶、武术、滑冰等19个体育项目走进我区300多所校园,普及青少年20余万人。

体育项目在校园中的普及和推广离不开专业的师资力量。教育部数据显示,目前校园体育师资缺口大,一些学校甚至面临着2600个孩子只能配备2名体育老师的现实。

各地纷纷通过引入社会资源解决专业教练匮乏问题。一直以来,自治区体育局鼓励青少年体育俱乐部和各单项协会规范有序发展,引导青少年体育俱乐部和单项协会与学校展开合作,培养青少年体育人才,承办青少年体育冬夏令营。

等青少年体育培训和赛事活动,让体育教育打破了学校围墙。

酷夏来临,内蒙古冰雪运动协会的冰雪项目普及并没有停歇。连日来,内蒙古冰雪运动协会旱地冰壶公益行活动先后来到呼和浩特市巨华小学、敕勒川绿地小学、锡林南路小学等。在协会教练员的悉心指导下,孩子们能够体验旱地冰壶、冰蹴球、雪合战等旱地化冰雪运动项目,在趣味十足的对抗中感知冰雪运动魅力。

在呼和浩特市赛罕区民族小学的射箭课堂上,孩子们紧握弓箭,神气十足。2018年,赛罕区民族小学与内蒙古鹰射箭俱乐部形成共建关系,以三四年级为试点年级,将射箭项目编入体育课,成为学校一个特色体育项目校本课程。

老师教给学生的不单单是简单的射箭技巧,还融入传统文化教学,帮助学生从身体技能训练提高到丰富精神境界,让更多孩子在强健体魄、磨炼意志的同时,成为传统文化的传习者。

赛罕区民族小学党总支书记郭向阳说。

青少年体质健康关乎国家和民族的未来。特色体育项目在校园中普及和开展,让体育回归大教育,真正实现“育体又育人”的目标。



诵读经典

图为孩子们在朗诵《典籍里的中国》。近日,呼和浩特市锡林南路小学分校开展“童心向党”举家诵经典亲子诵读活动,在诵读经典中学习和重温中华优秀传统文化。

本报记者 王磊 摄